
Конспект занятия по экологии "Экосистема огород" в старшей 
группе 

Программное содержание: познакомить детей с экосистемой огород; закрепить у 
детей знания об огороде, какие овощи они знают; развивать память, мышление, 
воображение и речь который оказывает огород; воспитывать любовь к огороду; уметь 
ухаживать за огородом, создавать условия для посадки. 

Предварительная работа: иллюстрации с овощами, пополнить знания об овощах, 
приготовить необходимо оборудование для посадки (фартук, земля, ведро с водой, 
семена). 

Методы и приемы: наглядный, словесный,практический и их приемы 
беседы,ответы детей, опыты. 

Ход занятия: 

1. Вводная часть 

Сегодня мы с вами поговорим об огороде и что на нем растет. Сейчас я буду 
загадывать загадки, а вы отгадывать. 

- Между гор, между ям 
Сидит птица холуян, несет яйца божий дар (картофель). 
- Красный пан в яму впал (свекла). 
- Семьдесят одежек, и все без застежек (лук). 
- Красна, да не девица, с хвостом да не мышь(морковь). 
Молодцы! 

2. Основная часть 

А теперь поговорим по подробнее об огороде. Ребята, а вы знаете когда сажают 
огород? (ответы детей) 

С какого месяца? Почему именно в это время года надо сажать? Ребята чтобы 
посадить огород, что сначала мы делаем? (ответы детей). 

Молодцы! А сейчас мы поиграем с вами игру она называется «Отгадай-ка», я буду 
показывать картинки, а вы отгадывать названия овощей. 

Молодцы! 

3. Практическая часть. 

А сейчас подойдите ко мне, сейчас я расскажу, как правильно надо сажать 
семечко, в каком порядке. Для начала насыпаем землю в горшок, делаем углубление, 
гладим семечко и засыпаем землей, после этого поливаем водой немножко. А теперь 
подойдем к своим столам и попробуйте посадить семечко в правильном порядке. 
Молодцы, ребятки! Теперь можете помогать своим родителям высаживать овощи. 

4. Заключительная часть. 

Вот мы с вами посадили семечко, и теперь будем наблюдать как оно будет у нас 
расти. Каждый год мы садим лук, 

Помидор и огурец. 
Чтобы в жизни было бы что-нибудь поесть. 
Вот наше занятие закончилось, всем спасибо за внимание.  

 

 

 

 

 



Занятие по экологии для детей старшей группы. 

Цель:  

Систематизация знаний  детей о временах года,  расширение представления 

детей о лете как времени года, о его признаках и приметах 

Задачи: 

Развивающие: 

·        развивать у детей умение выделять приметы каждого времени года; 

·        развивать логическое мышление, воображение, умение 

восстанавливать логическую взаимосвязь, путем использования 

загадок. 

Образовательная: 

·                               познакомить  детей с летними месяцами. 

Воспитательная: 

·                               формировать умение видеть красоту природы; 

·                               воспитывать любовь к природе.         

Методы:   

 Словесные: беседа, загадки. 

 Наглядные: отрывок мультфильма «Дед Мороз и лето», мультимедийная 

презентация «Времена года», аудиозапись «Звуки летнего леса». 

Практические: дидактическая игра «Что нам лето принесет». 

Оборудование: мультимедийный комплекс, корзина с предметами и 

картинками, рассказывающими о лете 

Предварительная работа: 

 Чтение стихотворений и сказок о временах года; 

Рассматривание иллюстраций; 

 Наблюдение на прогулке; 

Загадывание загадок. 



 

Ход занятия 

Воспитатель: 

Далеко-далеко, высоко-высоко, в удивительном воздушном дворце 

живут - поживают Круглый год и его четыре дочери - Зима, Весна, Лето и 

Осень (слайд 1). Они совсем не похожи друг на друга, но отец любит их всех 

одинаково. Чтобы дочери не грустили, отец Круглый год отпускает их по 

очереди на землю погулять. Первой идет Зима. 

 

- А как вы думаете, кто пойдет за ней? /Ответы детей/  

- Кто пойдет за Весной? /Ответы детей/  

- А кто же замыкает год? /Ответы детей/ 

  

Сейчас  я загадаю вам загадку, о каком времени года в ней говорится, и 

если вы ответите правильно,  на экране появится картинка. 

Жёлтой краской крашу я  

Поле, лес, долины.  

И люблю я шум дождя,  

Назови-ка ты меня!  
 

  

Наступили холода.       

Обернулась в лед вода. 

Длинноухий зайка серый 

Обернулся зайкой белым. 

Перестал медведь реветь: 

В спячку впал в бору медведь. 

Кто скажет, кто знает, 

Когда это бывает? 
 

  

Тает снежок, ожил лужок. 

День прибывает. Когда это бывает? 
 

  



Я соткано из зноя, несу тепло с собою, 

Я реки согреваю, "купайтесь!" - приглашаю. 

И любите за это вы все меня, я ... 
 

  

  

Молодцы, ребята! 

Каждая из сестер несет на землю свои краски, свою погоду, радость и 

грусть. 

В народе говорят: «У каждого времени года 3 сына». Что это за 

сыновья? 

  

Дети: 

- Месяцы! 

  

Воспитатель: 

- Что происходит осенью? (ответы детей) 

-  Назовите сыновей осени! 

Ответы детей: (сентябрь, октябрь, ноябрь)  

Воспитатель:  осень шагает по земле косыми дождями и несет с собой 

полную корзину урожая. Давайте вспомним, как осенний дождик бегает по 

крышам. 

Физминутка 

(Дети встают друг за другом) 

Массаж спины «Дождик».  

Дождик бегает по крышам, /Похлопывают ладонями друг друга по спине/  

Бом! Бом! Бом!  

По веселой звонкой крыше - /Постукивают пальчиками по спине/  

Бом! Бом! Бом!  

- Дома, дома посидите, - /Поколачивают кулачками по спине/  

Бом! Бом! Бом!  

Никуда не выходите, - /Растирают ребрами ладоней по спине/  

Бом! Бом! Бом!  

А уйду – тогда гуляйте... /Поглаживают ладонями по спине/  

Бом... Бом... Бом... 

 

Что несет с собой Зима? (ответы детей) 



Назовите сыновей Зимы (ответы детей: декабрь, январь, февраль) –  

Воспитатель: зима – пушистые снежинки, звонкие сосульки, трескучие 

морозы, веселые забавы и волшебство зимними вечерами и в новогоднюю 

ночь. 

Физкультминутка «Зима» 

«Мы зимой в снежки играем, мы играем, мы играем,  

По сугробам мы шагаем, мы шагаем, мы шагаем,  

И на лыжах мы бежим, мы бежим, мы бежим,  

На коньках по льду летим, мы летим, мы летим,  

И Снегурку лепим мы, лепим мы, лепим мы.  

Гостью-зиму любим мы, любим мы, любим мы». 

Какое сейчас у нас время года? 

Что принесла нам Весна? (ответы детей) 

Назовите сыновей  Весны: (ответы детей: март, апрель, май) –  

Воспитатель: весна – теплое солнышко и пробуждение природы после 

зимнего сна. Начинает греть солнышко, раскрываются почки, появляются 

первые цветы. Все растения тянутся к теплому весеннему солнышку 

А сейчас я познакомлю вас с сыновьями лета. Это июнь, июль и август. 

– Ребята нам пришло необычное послание. 

Отрывок из мультфильма «Дед Мороз и лето»  

– Кто послал нам это сообщение? 

Дед Мороз 

– О чем он хочет узнать? (Ответы). 

– Правильно!!!! О лете и о том, какого цвета лето!!!! 

      Давайте расскажем Деду Морозу, что такое лето и почему мы его 

любим?  

 

 

 



Дидактическая игра «Что нам лето принесет?» 

В этом нам поможет волшебная корзина. Сейчас вы подойдете к этой 

корзине и возьмете предмет или картинку, которые помогут вам рассказать 

Дед морозу о лете. (Рассказ детей о лете). 

Итог:  Сегодня мы с вами побывали в гостях  у Круглого года. 

Познакомились с его дочерьми временами года. Давайте вспомним, как их 

зовут (ответы детей). А как зовут сыновей лета? (ответы детей). А сейчас 

подарим нашим гостям частичку лета, это солнышко которое дарит тепло и 

радость людям!!!! (под музыку дети вручают подарки гостям. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Конспект занятия по экологии в старшей группе 
«Свойства воздуха» 

Цель: Закрепить представление детей о роли воздуха через опыты. 
Закрепить представление детей о некоторых свойствах воздуха (невидим, 
необходим для дыхания, не имеет определенной формы, при нагреваний 
расширяется, а при охлаждении сжимается; имеет вес, легче воды). 
Развивать способность делать умозаключение, анализировать, сравнивать, 
классифицировать. 

Материал: Стакан, бумага, воздушные шары и резиновые игрушки разной 
формы, веер, кусочек апельсина, ванилин, чашечные весы, миска, бутылка 
пластиковая. 

Ход занятия: 

Воспитатель: «Ребята, отгадайте загадку . 

Через нос проходит в грудь 

И обратный держит путь. 

Он невидимый, но все же 

Без него мы жить не можем     (Воздух) 

Воспитатель: Как вы догадались? 

Ответы детей. 

Воспитатель: Мы дышим воздухом и привыкли не замечать его, а ведь он 
повсюду-на улице, в комнате, в любом свободном пространстве, и в небе – 
везде воздух ! Воздух есть в шинах велосипеда, автомобиля, в надувной 
игрушке. 

Воспитатель: Как вы думаете, у воздуха есть свои секреты? 

Дети: Да. 

Воспитатель: Давайте, проверим, правда, это или нет. 

(Наливает в стакан воду, накрывает его бумагой: что произойдет, если стакан 
перевернуть?) 

Дети: Вода вытечет, выльется. 

Воспитатель: Давайте проверим! (Переворачивает стакан, вода 
перемещается вниз, но не вытекает). Почему вода не вытекает из стакана, 
когда под ним лист бумаги? 

Дети: На лист бумаги давит воздух, он прижимает к краям стакана и не дает 
воде вылиться. 



Воспитатель: А что такое воздух? 

Дети: Это то, чем дышат люди, растения, животные. 

Воспитатель: Давайте посмотрим внимательно вокруг - направо, налево, 
вверх, вниз, по сторонам.   Я воздуха не вижу. А вы видите воздух? 

Дети: Нет, не видим, он невидимый. 

Воспитатель: Давайте попробуем доказать, что воздух есть, но мы его не 
видим. А для этого мы поиграем. Поймайте воздух ладонями! 

Дети: Как это сделать? Он везде невидим… Поймать его нельзя! 

Наблюдение «Как обнаружить воздух в помещение» 

Воспитатель показывает, как рукой обмахивать лицо, чтобы почувствовать 
движение воздуха. Предлагает детям сделать тоже самое. Спрашивает у них: 
что они почувствовали? (подул ветерок). Какой воздух? (прохладный, 
холодный воздух). 

Воспитатель: Правильно, воздух невидим. Но его можно обнаружить, а еще 
почувствовать и ощутить. Делают вывод:Вот мы с вами открыли первый 
секрет воздуха: он невидимый. 

Воспитатель: А как вы думаете, нам воздух нужен? 

Дети: Да, нужен. 

Воспитатель: Зачем? 

Дети: Чтобы дышать. 

Воспитатель: Давайте с вами почувствуем, как воздух наполняет наши 
легкие. Встаньте, положите руку на грудь. Делаем глубокий вдох. 
Почувствовали, как грудная клетка поднимается при вдохе и опускается при 
выдохе (несколько раз). 

Делают вывод: второй секрет воздуха – воздух необходим для дыхания. 

Воспитатель: Кому еще нужен воздух? 

Дети называют объекты живой природы. 

Воспитатель: Кому не нужен воздух? 

Дети называют объекты неживой природы. 

 

 

 



Наблюдение «Воздух легче воды» 

Воспитатель показывает по очереди небольшие тяжелые предметы (камень, 
гвоздь, пуговица и пр.). Спрашивает, есть ли в этих предметах воздух? 
(Выслушивает ответы детей). Потом предлагает внимательно смотреть на 
банку с водой. Воспитатель бросает в воду один предмет; дети наблюдают 
пока он опускается на дно. Затем бросает второй предмет и опять предлагает 
наблюдать. 

Воспитатель: Что вы видели? 

Дети: Предмет тонет (падает на дно), при этом из него выходят маленькие 
пузыри, которые поднимаются вверх. 

Воспитатель: Что это за пузыри поднимаются на поверхности воды? 

Дети: Пузыри – это воздух. 

Воспитатель: Куда двигался камень? Куда двигались пузырьки воздуха? 

Дети: Камень падал вниз, потому-что камень тяжелый, он тяжелее воды – 
он тонет, падает на дно. Пузырьки поднимались вверх, потому-что воздух 
легкий, легче воды – он поднимается вверх и выходит из нее. 

Делают вывод: третий секрет воздуха – воздух легче воды. 

Воспитатель: А давайте подумаем, имеет ли воздух форму? 

Дети: Нет. 

Воспитатель раздает детям воздушные шарики и резиновые игрушки разной 
формы. 

Воспитатель: Что находится внутри игрушек? 

Дети: (воздух). 

Воспитатель: Какую форму воздух имеет в ваших игрушках? 

Вывод: воздух принимает форму предмета, в котором 
находится. Воспитатель надевает на горлышко пустой пластмассовой 
бутылки воздушный шарик, затем ставит ее в миску с горячей водой. 

Воспитатель: Что происходит с шаром? 

Дети: Он надувается. 

В: Воздух при нагревании расширяется. 

(Воспитатель ставит бутылку в таз со льдом и снегом.) 

Воспитатель: Что происходит с шаром? 

Дети: Шар не надувается. 



Делают вывод: четвертый секрет воздуха - При нагревании воздух 
расширяется, а при охлаждении – сжимается. 

Игра: Воспитатель предлагает детям изобразить, как воздух изменяется при 
нагревании и охлаждении. Изобразим воздух при комнатной температуре. 
(Дети встают в круг, берутся за руки и опускают руки вниз.) Что произойдет с 
воздухом, если его нагреть? (Дети, держась за руки, расширяют круг. Что 
произойдет с воздухом, если его охладить? (Дети, держась за руки, сужают 
круг, садятся в положении приседа). 

Упражнения повторяют 4-5 раз 

Наблюдение «Чем пахнет воздух» 

Воспитатель: Ребята, сделайте вдох, выдох, вдох, выдох. Вы чувствуете 
какой-нибудь запах? 

Дети: Нет. (Воздух не имеет запаха). 

Воспитатель подготавливает пахучие вещества (яблоко, апельсин, лук, 
лимон, ветки сосны) и раскладывает их в разные баночки. 

Игра « Узнай по запаху» (с закрытыми глазами). 

Воспитатель: У меня в руках два шарика-надутый и не надутый. Как вы 
думаете, какой из них тяжелее? Как это проверить? Да, можно взвесить. Дети 
взвешивают эти шары на чашечных весах. 

В: Какой шарик тяжелее?   

Вывод: Воздух имеет вес . 

В: Как вы думаете, что такое ветер?         

Д: (???) 

В: Возьмем пальцами лист бумаги и подуем на него . Что происходит с ним ? 
Почему бумага движется, наклоняется?             

Д: Бумага изгибается под струей воздуха. 

В : Ветер –это и есть движение воздуха . Оказывается , невидимый воздух 
настолько ощутим , что может двигать по морю большие корабли , надувая 
паруса 

А теперь давайте с вами вспомним, что мы узнали сегодня про воздух? 

 

 

 



Список литературы: 

1. Тугушева Г. П.,   Экспериментальная деятельность детей среднего и 
старшего дошкольного возраста. 

2. Дыбина О.В. Неизведанное рядом: Занимательные опыты и эксперименты 
для дошкольников.- М.: ТЦ Сфера, 2005. 

3. Дыбина О.В. Ребёнок и окружающий мир. Программа и методические 
рекомендации. - М.: Мозаика-Синтез,2006 

4. Зенина Т. Экологические акции в работе с дошкольниками. // Дошкольное 
воспитание. - 2002. - № 7. - с. 18. 

 


